  EKΦΕ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
ΧΗΜΕΙΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ: ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

1. Θερμιδόμετρο τύπου πλαστικού κυπέλλου από φελιζόλ με πώμα από φελιζόλ που φέρει οπή για την υποδοχή του θερμομέτρου.

2. Θερμόμετρο με υποδιαιρέσεις 0,1 0 C
3. Oγκομετρικός κύλινδρος (200-500) mL 
4. Ζυγός 

5.Στερεό καθαρό χωρίς υγρασία NαOH.
6.Διάλυμα NaOH 0,5 M
7.Διάλυμα ΗCl  0,5 M.

Εκτελούμε την πειραματική διαδικασία του εργαστηριακού οδηγού για τις τρεις αντιδράσεις:

1ο ΠΕΙΡΑΜΑ: Πραγματοποιείτε η αντίδραση
  ΝαΟΗ(s)→ Nα+(aq) + OH-(aq)  + x1 cal             ΔH1=-x1 cal  
Στο πείραμά μας μετρήθηκε μεταβολή θερμοκρασίας Δθ= ….0C (θτ=… 0C, θαρ=… 0C).
Eπομένως : Συνολική θερμότητα που εκλύεται Q=CxMxΔθ=1x200x Δθ =….. cal
Ποσότητα ΝαΟΗ=0,05 mol.
Θερμότητα διάλυσης = Qcal/0,05mol=Q/0,05x10-3Kcal/mol=Q/0,05x10-3x4,19 KJ/mol= ……..KJ/mol
ΔΗ1 = - ……… KJ/mol
2ο ΠΕΙΡΑΜΑ: Πραγματοποιείτε η αντίδραση
 ΝαΟΗ(s)   +  ΗCl(aq)→ Nα+(aq) + OH-(aq)  + x2 cal      ΔΗ2=-x2 cal 
 Στο πείραμά μας μετρήθηκε μεταβολή θερμοκρασίας Δθ=….0C (θτ=…0C,    θαρ=…0C).

Eπομένως : Συνολική θερμότητα που εκλύεται Q=CxMxΔθ=1x200x Δθ =….cal
Ποσότητα ΝαΟΗ=0,05 mol.
Θερμότητα διάλυσης και εξουδετέρωσης = Qcal/0,05mol= Q/0,05x10-3 Kcal/mol= Q/0,05 x 10-3  x 4,19  KJ/mol.=………. KJ/mol

ΔH2  = - ….. KJ/mol
3ο ΠΕΙΡΑΜΑ: Πραγματοποιείτε η αντίδραση
ΝαΟΗ(aq)   +  ΗCl(aq)→ Nα+(aq) + OH-(aq)  + x3 cal       ΔΗ2=-x3 cal 
 Στο πείραμά μας μετρήθηκε μεταβολή θερμοκρασίας Δθ=….  0C (θτ=…. 0C, θαρ=….0C).

Eπομένως : Συνολική θερμότητα που εκλύεται Q=CxMxΔθ=1x200xΔθ=….cal
Ποσότητα ΝαΟΗ=0,05 mol
Θερμότητα εξουδετέρωσης = Q cal/0,05 mol = Q/0,05x10-3 Kcal/mol= Q/0,05x10-3x4,19  KJ/mol.=………. KJ/mol
ΔH3= - …. ΚJ/mol
Παρατηρήσεις: 1.Μετά το τέλος  των αντιδράσεων αναδεύουμε καλά και περιμένουμε τρία περίπου λεπτά για να σταθεροποιηθεί η ένδειξη του θερμομέτρου. Η λεκάνη του θερμομέτρου βρίσκεται στο μέσον περίπου του ύψους του διαλύματος.
2.Θεωρούμε ότι το κυπελλάκι δεν απορροφά θερμότητα διότι έχει μικρή μάζα και μικρή θερμοχωρητικότητα.
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
Α. Να συγκριθούν οι τιμές ΔΗ2 με το άθροισμα ΔΗ1 + ΔΗ2 και να ερμηνεύσετε τη σχέση που έχουν μεταξύ τους.
Β. Αν αντί 2 g NαΟΗ χρησιμοποιηθούν 10 g NαΟΗ ποιες πιστεύετε θα είναι οι επιπτώσεις στον υπολογισμό του ΔΗ1 ; 
Σελίδα 2 από 2

